
2020年欣榮圖書館數學比賽國小組參考解答

注意事項. 本試題共 7題，每題配分標於題目中，滿分 100分。

1. (10分)小智有邊長各為 18、14、10、5公分的正方形磁磚各一塊，
他想再拿一些邊長為 1公分的小磁磚若干塊，與上述這四塊磁磚
一起拼出一個更大的正方形，請問他最少需要幾塊小磁磚？

解. 379塊。

必須將 18公分與 14公分的兩塊接在一起，成為邊長 32公分的正
方形。另外兩塊可以塞在其他地方，例如另外兩個角落。所以，

需要如下數目的 1平方公分的小磁磚塊：

322 −182 −142 −102 −52 = 379 (平方公分,塊).

2. (10分)有一個長 10公分、不知寬度的長方形如下圖，其中 P點與

最近的頂點 A距離 3公分。現在想要過 P點畫一條直線將此長方

形分成兩塊，使得兩塊區域的面積比為 2 : 3，並且左邊比右邊小。
請問所畫的直線要通過 BC邊上的哪一個點？(下圖為示意圖；答
案請指明距離 B點多少公分)

A P

B C

解. 距離 B點 5公分處，即該邊的中點。

設交點距離 B點 x公分。左邊區域的面積是全部的 40%。AP長占

該邊的 30%。利用梯形面積公式：
1
2
(0.3+

x
10

) = 0.4 =⇒ x = 5

也就是交點必須是 BC 邊的中點，也就是該邊上距離 B點 5公分
之處。
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3. (15分)六人依甲–乙–丙–丁–戊–己的順序前後排成一列，甲排在
最前面，己排在最後面。每個人只能看到前面的人。比較身高之

後有以下的對話：

乙說：「我前面沒有人比我高。」

丙說：「我前面有 2個人比我高。」
丁說：「我前面沒有人比我高。」

戊說：「我前面有 3個人比我高。」
己說：「我前面有 1個人比我高。」

如果他們說的都是真話，且六人的身高皆不一樣，請將他們由高

到矮的順序排出來。

解. 由高到矮的順序為丁–己–乙–甲–戊–丙。

由後往前推理即得。

4. (15 分) 一個大袋中裝有紅、黃、藍等三種顏色的球若干顆，其
中紅球占五分之 n (n為正整數)、黃球占四分之一，而藍球有 119
顆。請問袋中共有多少顆球？

解. 340顆。

藍球所占比例為

1− n
5
− 1

4
=

15−4n
20

.

也就是說，15− 4n必須是 119 = 7× 17的因數，所以 15− 4n = 7,
n = 2。故總球數為

119÷ 7
20

= 340.
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5. (15分)在一個長方形中間放入一個邊長為 1公分的正方形，並將
長方形的頂點與正方形的頂點兩兩連接起來，如下圖所示。如果

上下兩個梯形的面積各為 18平方公分，而左右兩個梯形的面積各
為 20平方公分，請問這個長方形的周長是多少公分？(下圖為示
意圖)

解. 36公分。

長方形面積為 1+18×2+20×2 = 77平方公分。由梯形面積公式
可列式為

1
2
(長+1)(寬−1) = 18×2 = 36,

1
2
(長−1)(寬+1) = 20×2 = 40.

可知長比寬多 4公分。因為長×寬= 77，所以長為 11公分，寬為
7公分。故長方形的周長為 (11+7)×2 = 36公分。

6. (15分)因為急性傳染病的蔓延，鎮上開始限制每人每天限購一包
共 3枚口罩。王先生每次出門買口罩時都會戴著一枚口罩，但口
罩還不一定買得到：如果他買到 3枚口罩的話，他當天就會增加
2枚口罩 (買到的 3枚，扣掉現在用的 1枚)；但如果他買不到的
話，他當天則會少 1枚口罩。10天來王先生每天都出門買口罩，
結算下來他擁有的口罩數比一開始還多了 11枚。請問這 10天中，
他有幾天買到口罩？

解. 7天。

如果王先生 10天都沒買到口罩的話，他應該會少 10枚口罩。可
是他現在多了 11枚口罩，所以來回差了 21枚口罩。任一天有買
到和沒買到的差別是 3枚口罩，所以他有

21
3

= 7天有買到口罩。
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7. 九個人圍坐一張圓桌。每個人在心裡想一個整數，然後把這個整
數告訴坐在他左右兩邊的鄰居。於是每個人都會聽到兩個數字，

把這兩個數字的和報出來，結果如下圖所示：

7
10

8

5

11 11

14

9

15

(1) (5分)這九個人心裡想的數字的總和是多少？

(2) (15分)報 7的人，心裡想的數字是多少？

解. (1) 45; (2) 9。

(1) 所有報讀的數字總和，是每個人所想的數字的總和的 2倍。因
此，所求總和為

7+15+9+14+11+11+5+8+10
2

=
90
2

= 45.

(2) 畫圈的四個數字加起來，是除了報 7那個人之外其他人所想的
數字的總和： 

7
10

8

5

11 11

14

9

15

故所求數字為 45− (8+5+14+9) = 9。
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